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Резюме. Дигитализацията в образованието, включително в началните 
класове, се утвърждава като ключов фактор за трансформация на съвременния 
учебен процес. В този контекст статията има за цел да изследва реалните 
практики и предизвикателствата при интегрирането на дигитални технологии 
в началното образование в България. Използвана е смесена методология – 
полуструктурирани интервюта с 44 начални учители и наблюдения на 44 урока, 
оценени чрез рамката Digital Technology Impact Framework – DTIF. Принос 
на изследването е съпоставянето на заявени и наблюдавани практики с оглед 
на трите функции на дигиталните технологии (подкрепяща, надграждаща и 
трансформираща) и анализ на регионалните различия. Резултатите показват, 
че технологиите най-често се използват подкрепящо – за визуализация 
и затвърждаване на знания; практиките за надграждане са ограничени, 
а трансформиращите – редки. Сравнителният анализ демонстрира, че 
в големите населени места се откриват повече креативни и иновативни 
приложения на дигиталните технологии, докато в малките населени места 
доминира традиционното им използване. Изследването подчертава нуждата 
от целенасочена институционална подкрепа и професионално развитие за 
преминаване отвъд базовата дигитална интеграция към практики с по-висока 
педагогическа стойност.

Ключови думи: начално образование; дигитални технологии; дигитални 
компетентности; DTIF рамка

1. Въведение
Интеграцията на дигитални технологии в обучението има потенциал да 

обогати учебните дейности, да повиши мотивацията и да улесни усвояването 
на сложни концепции (Dečman et al. 2022; Buda & Czékman 2021). Тя не само 
допринася за подобряване на учебните постижения, но и създава условия за 
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внедряване на нови педагогически подходи, ориентирани към развитие на 
критическо мислене, креативност и дигитална грамотност. За да бъде този 
процес устойчив и значим, интегрирането на технологиите следва да се адап-
тира към потребностите на учениците, израстващи в силно дигитализирана 
среда (Sovia & Silvio 2024; Erdoğan et al. 2019) – фактор с особено значение 
в началните класове, когато се изграждат основните учебни навици и ключо-
вите компетентности (Domínguez-González et al. 2025). В началното училище 
дигиталните технологии се интегрират чрез разнообразни модели и методи. 
Един често срещан модел е смесеното обучение, което съчетава традицион-
ното преподаване с възможностите на дигиталните технологии (Graham & 
Harvelson 2023). В рамките на смесено обучение се прилагат подходи като 
геймификация, колаборативно учене (Chen et al. 2022; Devourou et al. 2022; 
Vidergor 2021), обърната класна стая (Jeon 2022) и създаване на дигитал-
ни истории (Ashrafova 2024; Ferdiansyah 2023). Други популярни практики 
са свързани с използването на приложения с добавена реалност (Severini & 
Lehotayova 2020), игрови платформи (Zammit et al. 2021; Wang & Tahir 2020) и 
роботика (Martínez Rojas et al. 2025; Trapero-González et al. 2024) за стимули-
ране на мотивацията, креативността и дигиталната грамотност на учениците. 
Учителите по света използват дигитални инструменти не само за представяне 
на учебно съдържание, но и за прилагане на подходи, при които учениците 
активно създават дигитално съдържание, участват съвместно в проекти и ре-
шават проблеми (Vidergor 2021). Българските изследвания също подчертават 
необходимостта от развитие на дигитална, медийна и информационна грамот-
ност още от ранна възраст, наред с прилагането на разнообразни педагогиче-
ски стратегии, насочени към развиване на уменията на учениците за XXI век  
(Nikolova et al. 2024; Dimitrova 2019; Terzieva et al. 2018; Papancheva 2017). 

Използването на дигитални технологии за формиращо оценяване е сред 
ключовите педагогически практики, които се развиват и в българското учи-
лище. Дигитални платформи като Kahoot се прилагат за проверка на знания, 
предоставяне на моментална обратна връзка и стимулиране на ученическата 
активност1 (Kalleny 2020; Wang & Tahir 2020), както и за мониторинг на учеб-
ния напредък и навременната подкрепа при затруднения1. В този контекст ро-
лята на учителя е централна – той трябва да притежава не само технологични 
умения за работа с платформи и приложения (Yovkova 2025; Holik et al. 2023;  
Calle et al. 2021), но и педагогически дигитални компетентности, които 
включват критично планиране на интеграцията, адаптиране на технологиите 
към когнитивните и емоционалните особености на децата и насърчаване на 
тяхната автономност (Domínguez-González et al. 2025). Допълнително предиз-
викателство пред началния учител е необходимостта от активно включване 
на родителите и съобразяване с мултидисциплинарния характер на началното 
образование, което изисква гъвкаво прилагане на дигитални инструменти по 
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различни учебни предмети2. Въпреки наличието на тези изисквания и очак-
вания, практическата реализация често се оказва по-ограничена, което води 
до разминаване между теоретичния потенциал на дигиталните технологии 
и тяхното реално приложение в класната стая. Макар че учителите отчитат 
ползите от интегрирането на дигитални технологии в началните класове, из-
следванията установяват несъответствие между заявените от тях положител-
ни нагласи към дигиталните технологии и реалната им употреба в клас (Abedi 
2024; Alberola-Mulet et al. 2021). Оказва се, че традиционните педагогически 
убеждения продължават да доминират и да определят начина, по който учите-
лите планират и реализират обучението, което остава предимно ориентирано 
към учителя с ограничени възможности за ученическа креативност и тран-
сформация на учебния процес (Ramnarain et al. 2023; Opre 2022; Drenoyianni 
& Bekos 2023). Скорошен обзор на българските изследвания върху нагласи-
те на учителите да работят с ИКТ, подчертава техническия подход „с акцент 
върху ресурсната обезпеченост“ (Bakracheva & Mizova 2025), т.е. уменията за 
работа с дигитални инструменти, докато рядко се анализира как технологиите 
трансформират самите педагогически практики (Bakracheva & Mizova 2025).  
В резултат, интеграцията на ИКТ се разглежда предимно като въпрос на ре-
сурсна обезпеченост, а не като средство за дълбока промяна в учебния про-
цес, което вероятно отразява и начина, по който самите учители възприемат 
ролята на технологиите. Липсата на достатъчно дигитални ресурси в българ-
ските училища е факт, въпреки множеството национални планове и програ-
ми, инвестиращи в осигуряване на материална база (Terzieva et al. 2018). И 
все пак, едно от най-сериозните предизвикателства в българския контекст е 
недостатъчната подготовка на учителите в областта на дигиталната педагоги-
ка (Peytcheva-Forsyth & Mizova 2025; Aleksieva 2025; Koleva 2019), което по-
ражда необходимост от непрекъснато професионално развитие, насочено към 
усвояване както на технологични умения, така и на педагогически подходи за 
дигитално обучение и оценяване (Yovkova 2025; Nikolova et al. 2024). 

Всички тези предизвикателства подчертават необходимостта от систе-
матичен подход за оценка и планиране на интеграцията на технологиите в 
училище. В научната литература това често се реализира чрез концептуални 
модели, които позволяват да се анализира не само степента, но и качеството 
на използването на дигитални технологии. Сред тях особено разпространен е 
моделът SAMR (Puentedura 20133), който представя четири нива на интеграция 
– от замяната на традиционни ресурси с дигитални аналози, през надгражда-
нето и модификацията на учебните дейности, до тяхната пълна трансформа-
ция. Този модел се използва широко за оценка на потенциала на технологиите 
да обогатят или преобразят учебния процес. Друг значим теоретичен ориен-
тир е рамката TPACK (Mishra & Koehler 2006), която поставя акцент върху 
взаимодействието между технологични, педагогически и предметни знания. 
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Ефективната интеграция според нея зависи от способността на учителя да 
съчетава и свързва тези три компонента в конкретен образователен контекст. 
По-комплексен поглед предлага рамката Digital Technology Impact Framework 
– DTIF (Twining 2018)4, която разглежда не само функционалните характе-
ристики на технологиите, но и тяхното влияние върху педагогическите прак-
тики и контекста на обучение. Рамката включва три измерения – количество 
(времеви дял на използване на дигитални технологии), фокус (обучението е 
насочено „за“ или „с“ технологии или нито едното) и функция, свързана с 
влиянието върху съдържанието и начина на учене. При ученето с технологии 
се разграничават три функции: подкрепа на съществуващи практики (замест-
ваща функция), разширяване на възможностите отвъд традиционната клас-
на стая (напр. дистанционна колаборация, достъп до разнообразни ресурси) 
(надграждаща функция) и трансформация, при която се създават нови педа-
гогически практики (трансформираща функция). Разнообразието от модели и 
рамки показва, че успешната интеграция на дигитални технологии в училищ-
ното образование не се свежда единствено до наличието на технически сред-
ства. Именно в тази посока в по-новите разработки на Aubrey и Twining (2023) 
се въвежда концепцията PedTech („педагогически технологии“), според която 
технологиите се оценяват през призмата на педагогическите цели. Тя е в кон-
траст с традиционното разбиране за EdTech („образователни технологии“), 
при което технологиите се разглеждат предимно като самостоятелни инстру-
менти с ограничена роля. Така акцентът се премества от простото въвеждане 
на нови средства към тяхното целенасочено и смислено прилагане в подкрепа 
на учебния процес и постигането на устойчиви резултати.

Въпреки нарастващия интерес към дигитализацията емпиричните данни за 
реалната практика в началните класове, включително в България, остават огра-
ничени, като се откриват разминавания между декларираните от учителите стра-
тегии и тяхното реално прилагане в класната стая (Abedi 2024; Alberola-Mulet 
et al. 2021; Totseva 2019). Това поражда необходимост от изследвания, които да 
анализират действителната интеграция на технологиите в учебния процес. На-
стоящото изследване има за цел да проучи как учителите в началните класове 
внедряват дигитални технологии в обучението, като анализира планираните от 
тях цели, стратегии и инструменти, както и степента на съответствие с реалната 
им практика. Изследването цели също да определи нивото на интеграция на 
технологиите в учебните дейности и да установи евентуални различия в прак-
тиките на учителите според типа населено място, където работят.

2. Методология
2.1. Дизайн на изследването
Проучването е осъществено в рамките на националния проект SUMMIT 

DigitalEdu-SU, посветен на дигиталната трансформация в българското обра-
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зование. Използван е смесен методологически подход, комбиниращ качест-
вени и количествени методи, с цел да се изследва как учителите в началните 
класове прилагат дигитални технологии в практиката си. Дизайнът позволява 
триангулация на данните и по-пълно разбиране на процесите на интеграция в 
реална класна среда. Аналитичната рамка е изградена върху рамката DTIF на 
Twining (2018)4, която класифицира ученето с технологии чрез три функции: 
подкрепяща, надграждаща и трансформираща. Дизайнът е повлиян от мно-
гопластовата методология, описана от Mizova et al. (2025), и поставя акцент 
както върху заявените от учителите цели и стратегии, така и върху реално на-
блюдаваното им приложение. Изследването си поставя следните въпроси: 1) 
Как учителите интегрират дигиталните технологии в обучението?; 2) Какви 
са техните планирани цели, стратегии и инструменти и доколко те кореспон-
дират с реалната практика?; 3) Какво е нивото на интеграция на дигиталните 
технологии в учебните дейности?; 4) Съществуват ли различия в практиките 
на учителите в зависимост от типа населено място, където работят?

2.2. Дизайн на изследването
Данните са събрани чрез три взаимодопълващи се метода, разработени и 

валидирани в рамките на проекта SUMMIT DigitalEdu-SU, а именно: 1) по-
луструктурирани интервюта – изследването се фокусира върху въпросите, 
свързани с разбиранията на учителите за интеграцията на ИКТ, планираните 
учебни цели и използваните ресурси; 2) наблюдения на уроци – проведени 
по стандартизиран протокол, позволяващ да се документират реалното из-
ползване на технологии, целите на употребата им и педагогическият ефект; 
3) анализ на урочни планове – предоставени от учителите за допълнителна 
проверка и съпоставка с интервютата и наблюденията.

2.3. Методи за обработка на данните
Качествените данни от интервютата са кодирани чрез йерархичен контент 

анализ (с помощта на специализирания софтуер QDA Miner), като началната 
схема е базирана на въпросите от интервюто и допълнена с индуктивно ге-
нерирани категории. Основните кодови категории обхващат: цели и ниво на 
употреба на дигиталните технологии (DTIF), използвани ресурси, развитие на 
дигитални компетентности и аспекти на дигиталната грамотност. Данните от 
наблюденията и урочните планове са категоризирани според трите функции 
на DTIF и са съпоставени с декларираните практики. Количествените показа-
тели (напр. честота на използване на определени технологии) се използват за 
допълване и контекстуализиране на качествените изводи.

2.4. Участници
Проектът SUMMIT DigitalEdu-SU, част от който е настоящото изследване, 

обхваща над 220 учители от 30 български училища, подбрани измежду 359 
средни училища в страната чрез стратифициран клъстерен подход, осигуря-
ващ национална представителност и разнообразие по отношение на учили-



90

Алексиева, Рачева

щен профил, местоположение и професионален опит на учителите. За това 
изследване са избрани само начални учители, като извадката обхваща 44 на-
чални учители от 26 училища в различни региони на България. Всички учас-
тници са преминали през интервю и наблюдение. В изследването участват 43 
жени и 1 мъж, от които 8 бакалаври, 35 магистри и 1 доктор. По професиона-
лен опит: 10 са с до 5 години стаж, 6 – с 6 – 10 години, 9 – с 11 – 20 години, 
и 19 – с над 21 години. Те преподават в 12 начални, 23 основни и 9 средни 
училища, разположени в столицата (3), областни градове (19), малки градове 
(7) и села (15). През учебната 2024/2025 г. респондентите водят класове, както 
следва: 10 учители – първи, 5 – втори, 9 – трети, 16 – четвърти, 2 учители – 
обединени 1. – 2. Клас, и двама – обединени 3. – 4. клас.

2.5. Процедура
Събирането на данни се проведе в периода септември 2024 г. – януари 2025 

г. Последователността на дейностите беше следната: 1) провеждане на инди-
видуални интервюта (присъствено или онлайн) с подбраните учители; 2) съ-
биране на урочните планове за предстоящите уроци, изготвени от учителите; 
3) наблюдение на един урок с планирана интеграция на технологии за всеки 
учител; 4) събиране и анонимизиране на всички данни с цел анализ и пред-
ставяне на резултатите.

3. Анализ на резултатите: практики за интегриране на ИКТ в начал-
ните класове

3.1. Интегриране на дигиталните технологии в обучението – цели, под-
ходи, практики и регионални различия

Резултатите от проведените интервюта с 44 учители и наблюденията на 44 
урока, във всеки от които е включен поне един дигитален компонент (общо 
203 учебни дейности, от които 133 с използване на технологии), очертават 
основните цели и практики (наблюдавани и декларирани) на дигиталната ин-
теграция в началните класове, които служат като основа за анализа в следва-
щите параграфи.

3.1.1. Използване на дигитални технологии за подпомагане на препо-
даването

Повечето учители (42) декларират, че използват дигитални технологии за 
подобряване на преподаването, като най-често целите са свързани с визуали-
зация и разнообразяване на уроците. Визуализацията на учебното съдържа-
ние е най-често споменаваната стратегия (34 споменавания), използвана за 
онагледяване на нови и абстрактни понятия чрез видеа, изображения и ани-
мации. Втора водеща цел са обогатяването и разнообразяването на уроците 
(41 споменавания) чрез електронни учебници, интерактивни ресурси и гей-
мификация, които поддържат мотивацията на учениците. Въпреки че отдел-
ни примери показват по-креативни подходи – като виртуални пътувания, AR 
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приложения или дигитални ескейп стаи (англ. escape room),– те са по-скоро 
изключения и се използват от учителите в големите населени места. В сто-
лицата и областните градове се наблюдава по-широк спектър от педагогиче-
ски практики (проектно базирано обучение, създаване на собствени ресурси, 
геймификация) и е по-характерно създаването на собствени ресурси и адап-
тирането на наличните (17 учители), докато в малките населени места тех-
нологиите се използват предимно за базова грамотност и като допълнение 
към традиционното преподаване. Там се използват основно готови ресурси 
от електронни учебници (16 споменавания), а създаването на съдържание от 
учениците е рядко. Част от учителите в малките населени места ограничават 
употребата на технологии поради ограничен достъп до устройства и интернет 
(5 споменавания).

3.1.2. Използване на дигитални технологии за подпомагане на ученето
Учителите системно прилагат дигитални технологии за подкрепа на уче-

нето, като водещи цели са, както следва – повишаване на мотивацията и ан-
гажираността (30 учители в интервюта; 26 наблюдавани урока), постигнати 
чрез геймифицирани дейности с Wordwall, Kahoot, LearningApps, Duolingo и 
др.; затвърждаване на знанията и уменията (37 споменавания; 42 наблюде-
ния), реализирани чрез платформи като Ucha.se и Academico, които комбини-
рат видеоуроци, упражнения и тестове; развитие на дигитални компетентно-
сти (32 споменавания), свързани с търсене на информация, базови технически 
умения и по-рядко – по-креативни дейности като Scratch или Google Maps (3 
наблюдавани урока). По-ограничено, но значимо присъствие имат практики 
за самостоятелно учене и критическо мислене (7 споменавания; 7 наблюда-
вани урока), включително дигитални ескейп стаи и изследователски проекти. 
Интернет безопасността и дигиталната отговорност се посочват от 17 учите-
ли като важна тема, макар да не са наблюдавани специални занятия по този 
въпрос в часовете.

Общата тенденция във всички локации е, че дигиталните технологии по-
вишават мотивацията и подпомагат визуалното учене. Учителите в урбанизи-
раните райони твърдят, че учениците по-често създават дигитално съдържа-
ние (8 споменавания), развиват критическо мислене (7 учители) и работят по 
онлайн проекти (3 споменавания), като използват виртуални среди и добаве-
на реалност (2 споменавания) и се адаптират бързо към нови технологии (2 
учители). Лични устройства се използват по-ограничено, но има примери със 
сканиране на QR кодове и Kahoot и поставяне на домашна работа с онлайн 
проучвания (5 наблюдения). В малките населени места личните телефони се 
ползват при недостиг на техника (7 наблюдения), а според учителите огра-
ниченият достъп у дома (6 учители) и недостатъчната родителска подкрепа 
(5 споменавания) забавят развитието на дигитални умения. Вероятно затова 
част от учителите избягват дигитални домашни (7 споменавания). Интернет 
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безопасността се обсъжда, но развитието на практическата дигитална грамот-
ност остава ограничено (4 споменавания). В големите градове се създават по-
вече презентации и Scratch-проекти (9 наблюдения), коментира се цитиране 
на източници (1 наблюдение), а  умения за решаване на проблеми се развиват 
чрез ескейп стаи; в малките населени места дейностите са по-базови (4 на-
блюдения).

3.1.3. Използване на дигитални технологии за оценяване
Учителите все по-често използват дигитални технологии за формиращо 

оценяване, а не толкова за формално. В интервютата на 37 учители и в 24 на-
блюдавани урока се вижда, че технологиите се използват за проверка на раз-
бирането, навременна обратна връзка и подпомагане на ученическата рефле-
ксия. Водещите цели и практики при използването на дигитални технологии 
в оценяването могат да се разграничат в три основни направления. Първото 
е свързано с формиращото оценяване и обратната връзка. Общо 32 учители 
прилагат дигитални тестове и геймифицирани викторини (SmartTest, Kahoot, 
LearningApps, Google Forms, Ucha.se), които осигуряват моментална обратна 
връзка и имат потенциал да намалят стреса от оценяването. В 20 наблюдава-
ни урока това се реализира чрез колективни дискусии и корекции с помощта 
на интерактивни формати. Второто направление е мониторингът чрез елек-
тронни дневници. 17 учители посочват Shkolo като основен инструмент за 
проследяване на резултати, присъствие и комуникация с родители, макар че 
тази дейност се извършва основно извън класната стая. Третото направление 
е свързано със самооценка и рефлексия, която е по-рядко срещана практика 
(4 споменавания, 2 наблюдения). В наблюденията са регистрирани моменти 
за самооценка, при които учениците визуално изразяват увереността си или 
дискутират трудностите, което подпомага по-осъзнат подход към усвояването 
на знанията. 

В столицата и областните градове учителите по-често използват автома-
тизирани системи за проследяване на резултатите и мотивация чрез плат-
форми като ClassDojo (4 учители), докато в малките населени места диги-
талното оценяване се комбинира с традиционни писмени и устни методи (6 
споменавания). В малките населени места няколко учители признават, че не 
използват технологии за оценяване поради липса на опит или несигурност в 
тяхната приложимост за малките ученици (4 учители). Тенденцията във всич-
ки локации е дигиталните технологии да се използват предимно за форми-
ращо оценяване – чрез викторини, интерактивни упражнения и моментална 
обратна връзка. Това подпомага активното участие и колективното учене, но 
дългосрочното проследяване и самооценката остават по-слабо застъпени. В 
градските училища се наблюдава по-висока степен на интеграция на автома-
тизирани решения, докато в малките населени места дигиталните практики са 
по-ограничени и често допълват традиционните подходи.
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3.1.4. Използване на дигитални технологии за педагогическа комуни-
кация

Около една четвърт от учителите (12 споменавания) използват дигитални 
средства за връзка с родители, като най-често прибягват до Viber, Messenger 
и платформата Shkolo за съобщения, оценки и учебни материали. По-малък 
брой (9 споменавания) поддържат дигитална комуникация и с ученици, обик-
новено в по-горните начални класове, чрез групови чатове или неформал-
ни платформи като TikTok, Telegram и Snapchat. Отделни примери сочат и 
използване на Canva за асинхронна колаборация по проекти. В столицата и 
областните градове се наблюдава по-широко използване на платформи и по-
голяма ангажираност на учениците в създаването и споделянето на съдър-
жание, докато в малките населени места достъпът до интернет и устройства 
е ограничен, а част от родителите нямат имейли или интерес да използват 
електронни дневници, което възпрепятства развитието на по-сложни диги-
тални комуникационни практики (5 споменавания). В наблюдаваните уроци 
подобни форми на комуникация рядко се срещат, но отделни примери показ-
ват потенциала им – например организирана видеовръзка чрез Viber с музей 
в малък град, която ангажира учениците и обогати учебния процес с личен и 
емоционален елемент.

3.1.5. Използвани дигитални инструменти
Хардуер като лаптопи, мултимедийни проектори и интерактивни дъски е 

стандарт във всички училища (37 споменавания). Електронните учебници се 
открояват като най-последователно използван ресурс (37 споменавания; 25 
наблюдавани урока), което подчертава централната им роля в ежедневното 
преподаване. Видео платформи като Ucha.se (29 споменавания; 10 наблюда-
вани урока) и YouTube (11 урока) също са широко застъпени. По-ограничена 
е употребата на Academico, Khan Academy и MozaBook, а AR/VR техноло-
гии са споменати, но не и наблюдавани. Интерактивните приложения заемат 
значимо място: Wordwall (11 споменавания; 11 наблюдения), LearningApps (7 
споменавания; 9 наблюдения) и Kahoot (7 споменавания; 2 наблюдения). Дру-
ги инструменти – като Live Worksheets, Google Forms, Canva, Book Creator 
или Genially – се срещат спорадично, обикновено само в един или два уро-
ка. PowerPoint остава водещо средство за създаване и представяне на мул-
тимедийно съдържание (13 споменавания; 14 наблюдения). Комуникационни 
платформи като Viber, Messenger или TikTok се използват предимно извън-
класно, като единствено Viber е наблюдаван в учебна ситуация. 

В урбанизираните райони се използва по-голямо разнообразие от усъвър-
шенствани инструменти според учителите: MozaBook/Mozaik (3D), Canva, 
Scratch, Duolingo, Khan Academy, платформи за ескейп стаи (Joyteka, Desk.toys),  
AR карти, Mind map/GitMind, Jigsaw Planet, SmartTest, Teams, Google Forms, 
ClassDojo, Snapchat (16 споменавания). Инфраструктурата също е по-добра – 
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налични са повече компютри и интерактивни дъски (18 наблюдения). В мал-
ките населени места инструментите са по-ограничени – основно електронни 
учебници и PowerPoint; достъпът до лични устройства у дома е бариера за 
дигитални домашни и онлайн проекти. Инфраструктурата също е по-слабо 
развита. Като цяло, учителите разчитат на малък набор познати инструмен-
ти: електронни учебници, Ucha.se, Wordwall, Kahoot и PowerPoint. Въпреки 
споменаването на разнообразни платформи в интервютата (като MozaBook, 
Khan Academy, Google Earth, SmartTest и др.), реалната им употреба в клас е 
по-ограничена, особено за AR/VR и създаване на съдържание от учениците. 
Това предполага необходимост от допълнително обучение и ресурси за прео-
доляване на разликата между педагогически амбиции и практика. За по-ясно 
визуализиране на наблюдаваните тенденции и регионалните различия при-
ложение № 1 синтезира ключовите аспекти на интеграцията на дигитални 
технологии в големи и малки населени места, позволявайки бързо сравнение 
и идентифициране на области за потенциално развитие. 

3.2. Ниво на интеграция на дигиталните технологии в учебните дей-
ности

Анализът на интервютата с учители и наблюдаваните уроци позволява 
разглеждане на интеграцията на дигиталните технологии в началните класо-
ве през трите функции на учене с технологиите съобразно рамката Digital 
Technology Integration Framework (DTIF) (Aubrey & Twining 2023) – подкре-
пяща, надграждаща и трансформираща. Макар че рамката не прави ясно раз-
граничение между функциите на технологиите в преподаването и ученето, 
тук бе направен опит за въвеждане на такова разграничение там, където е 
уместно. Подкрепящата или заместваща функция е най-разпространена и 
подпомага съществуващите практики, без да ги променя съществено. Общо 
31 учители посочват, че използват дигитални инструменти за визуализиране 
и илюстриране на нови или абстрактни понятия, улеснявайки обясненията и 
правейки съдържанието по-привлекателно. В тези случаи взаимодействието 
между учениците остава ограничено и е предимно фронтално по указания 
на учителя. Наблюденията потвърждават този модел: в 42 от 44 урока тех-
нологиите имат подкрепяща роля, като в 34 са регистрирани визуализации, 
а в 43 – обогатяване на съдържанието. Най-често за тези цели се използват 
PowerPoint, електронни учебници, образователни видеа и мултимедийни или 
интерактивни дъски. Надграждащата функция обхваща практики, които труд-
но се реализират чрез традиционни подходи. Всички 44 интервюирани учи-
тели посочват използване на технологии за достъп до онлайн ресурси и тър-
сене на информация, например виртуални разходки с Google Earth, видеа от 
YouTube и специализирани платформи. Според тях учениците създават пре-
зентации в PowerPoint или Canva (16 споменавания), електронни книги (3 спо-
менавания), постери, колажи (2 споменавания) и анимации (1 споменаване).  
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Наблюденията обаче показват значително по-ограничено приложение – 
едва в 12 урока, главно като онлайн викторини и игри в Kahoot, Wordwall и 
LearningApps. В отделни случаи са използвани таблети, QR кодове или ди-
гитални речници. Най-рядко технологиите се използват с трансформираща 
функция, която води до съществена промяна в преподаването и ученето. Само 
4 учители дават подобни примери – електронни книги онлайн (2), анимирани 
рисунки (1), дигитални ескейп стаи (1) и приложения с добавена реалност (2). 
В тези случаи учениците поемат активна роля, създават дигитални продукти, 
работят в екип и представят резултатите. В наблюденията трансформационни 
елементи има в едва 5 урока, сред които ескейп стая с автоматична обратна 
връзка, групови онлайн проучвания и проекти като анимации в Scratch или 
видео записи.

Регионалните различия в приложението на модела DTIF са значителни и 
зависят от материалната база, достъпа до технологии и социално-икономи-
ческия контекст. В столицата и областните градове се наблюдава по-висока 
степен на надграждаща и трансформираща роля, с по-активни учители, които 
създават и адаптират ресурси, реализират иновативни проекти (ескейп стаи, 
виртуални екскурзии с Google Maps, презентации и анимации в Scratch) и 
насърчават създаване на дигитално съдържание и критично мислене. Интер-
вютата сочат нагласа за по-висока интеграция, но наблюденията показват, че в 
практиката преобладава подкрепящата роля – вероятно поради липса на дос-
татъчно умения, методическа подготовка или ресурси. В малките градове и 
селата доминира подкрепящата функция; опитите за надграждане са редки 
(интерактивни платформи), а трансформиращите случаи – изключения. Тех-
нологиите се използват основно за онагледяване и ограничено обогатяване 
чрез платформи като Ucha.se, Izzi, Wordwall и LearningApps, понякога възпри-
емани просто като „забавление“. Липсата на устройства у дома, подкрепа от 
родителите и нуждата от работа по базови умения допълнително ограничават 
интеграцията.

В обобщение, макар да е налице широк спектър от дигитални технологии, 
повечето практики в началните класове остават на подкрепящо ниво. Налице 
е отчетливо разминаване между заявените от учителите дейности за надграж-
дане и реално наблюдаваните практики, докато трансформационните подхо-
ди са редки, но притежават значителен потенциал за развитие на по-активно, 
творческо и самостоятелно учене.

3.3. Ключови изводи от анализа
Наблюденията в класните стаи в значителна степен потвърждават моделите, 

очертани в интервютата, като най-често дигиталните технологии се използват 
с подкрепяща функция (Support) от рамката DTIF (Aubrey & Twining 2023).  
Доминиращ е ограничен набор от инструменти – електронни учебници, Ucha.se,  
PowerPoint, Wordwall и LearningApps – които подпомагат визуализацията, раз-
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нообразяването и преговора на съдържанието. Това отразява споделено убеж-
дение за важността на визуалното представяне в началното образование и за 
повишаването на ученическата мотивация.

Случаите на ученическа автономия и креативно използване на дигитал-
ни технологии са редки, но показват потенциал за по-интерактивни практи-
ки. Отбелязани са примери с дигитални ескейп стаи, проекти в Scratch или 
работа с приложения за добавена реалност, които създават условия за нови 
педагогически модели. Въпреки това повечето наблюдавани уроци остават в 
подкрепящия режим, докато проявите на надграждащата (12 урока) и особено 
на трансформиращата функция (5 урока) са ограничени. Това не съответства 
на заявените в интервютата намерения: учителите често посочват цели като 
развитие на дигитални умения, онлайн безопасност или самооценка, но тези 
практики рядко намират реално приложение в класната стая. Основните огра-
ничения са свързани с инфраструктурни дефицити и недостатъчна готовност 
на учениците.

Разликите между училищата според местоположението са отчетливи. В 
големите населени места, особено в столицата, се наблюдава по-висока педа-
гогическа зрялост и експериментиране с трансформационни подходи, вклю-
чително създаване на съдържание и критическа оценка на информация. Тези 
практики са улеснени от по-добра инфраструктура и достъп до ресурси. В по-
малките градове и селата технологиите се използват предимно подкрепящо, 
главно за визуализация на учебния материал и затвърждаване на знания, като 
ограничените условия извън училище затрудняват въвеждането на по-инова-
тивни решения. Независимо от местоположението, учителите единодушно 
подчертават силния мотивационен ефект на дигиталните инструменти върху 
учениците и изразяват загриженост относно онлайн безопасността. В също-
то време, учебните програми се възприемат като недостатъчно ориентирани 
към развитие на дигитални компетентности извън часовете по компютърно 
моделиране, което оставя интеграцията в голяма степен на индивидуалната 
инициатива на педагозите.

Получените резултати съответстват на международните наблюдения, че 
в началното образование дигиталните технологии най-често се използват за 
обогатяване на традиционното преподаване (Graham & Harvelson 2023), но 
без да водят до съществена трансформация. Изследваните учители потвърж-
дават утвърдените в литературата ползи от дигиталните инструменти за улес-
няване на разбирането на сложни концепции и повишаване на мотивацията 
(Dečman et al. 2022; Buda & Czékman 2021), като широко разпространена сред 
тях стратегия е геймификацията, която се използва системно за поддържа-
не на ангажираността на учениците (Chen et al. 2022; Devourou et al. 2022; 
Vidergor 2021; Zammit et al. 2021). Други подходи – съвместно учене, обър-
ната класна стая или добавена реалност, се срещат по-рядко и по-скоро като 
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отделни експерименти, отколкото като устойчиви педагогически практики.
Обобщено, интеграцията на дигиталните технологии в българското начал-

но образование е на ранен етап и остава предимно в подкрепяща роля. Ма-
кар нагласите на учителите да са положителни и да разпознават потенциала 
на технологиите, практическото им приложение следва традиционни модели 
на обучение и само частично реализира възможностите за ориентирано към 
ученика учене. Това потвърждава предишни изследвания за трудностите при 
превръщането на положителните нагласи в ефективна практика (Abedi 2024; 
Alberola-Mulet et al. 2021; Totseva 2019). Получените резултати съответстват 
на вече формулираните в научната литература изводи за необходимостта от 
професионално развитие, институционална подкрепа и по-добра инфраструк-
тура, които да стимулират преминаването отвъд базовата интеграция към по-
разширени и трансформиращи педагогически модели (Peytcheva-Forsyth & 
Mizova 2025; Yovkova 2025; Aleksieva 2025; Nikolova et al. 2024; Koleva 2019).

3.4. Ограничения на изследването
Настоящото изследване има някои ограничения. Наблюденията в класната 

стая обхващат само по един урок на учител, което не позволява да се уловят 
в пълна степен сложността и вариативността на педагогическите практики 
във времето. Относително малкият обем на извадката допълнително ограни-
чава възможността за генерализиране на изводите. По-мащабно изследване, 
включващо повече учители от различни региони и училищни контексти, би 
осигурило по-пълна и надеждна картина. Освен това, проучването се фокуси-
ра основно върху декларираните и наблюдаваните практики, без да включва 
директна обратна връзка от учениците, която би могла да даде ценни прозре-
ния за ефективността на интеграцията на дигиталните технологии от гледна 
точка на учащите.

4. Заключение
Настоящото изследване имаше за цел да анализира начина, по който учи-

телите в началното училище в България интегрират дигиталните технологии 
в своята практика. Чрез комбиниране на интервюта с 44 учители и наблюде-
ние на 44 урока беше установено че дигиталните инструменти се използват 
основно в режим подкрепа – за визуализация, разнообразяване и преговор 
на съдържание. Практиките, които излизат извън този модел и водят до над-
граждане или педагогическа трансформация, остават ограничени и често се 
реализират само като единични експерименти. Изследването допринася с 
нови емпирични данни за спецификата на българския контекст, като очертава 
значителни различия между големи и малки населени места. В столицата и 
областните градове се наблюдават по-висока педагогическа зрялост и по-чес-
ти примери за създаване на дигитално съдържание и съвместно учене, докато 
в малките населени места доминира традиционната подкрепяща употреба на 
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технологиите. Независимо от малкия брой наблюдавани уроци, резултатите 
ясно подчертават необходимостта от целенасочена институционална подкре-
па и професионално развитие на учителите, насочено към по-интерактивни и 
трансформиращи практики.

В бъдеще са необходими изследвания, които да проследят как учителите 
могат да преодолеят инфраструктурни и методически предизвикателства, как-
то и как училищните политики и квалификационните програми за обучение 
на учители могат да създадат условия за по-смислено и устойчиво интегрира-
не на дигиталните технологии в началното образование.

Приложение  1
Разлики в практиките на интегриране на дигитални технологии  

според локацията на училището
Критерий Столица и областен град Малък град и село

1. Интегриране 
на дигиталните 
технологии в 
преподаването

Широк спектър от педагогически 
подходи (проектно базирано 
обучение, геймификация); 
създаване и адаптиране на 
собствени ресурси; използване на 
AR карти и холограми.

Фокус върху базова 
грамотност; използване на 
готови ресурси; технологии 
като допълнение или почивка.

2. Интегриране 
на дигиталните 
технологии в 
ученето

По-активно създаване на 
дигитално съдържание; развитие 
на критическо мислене; онлайн 
сътрудничество; бърза адаптация 
към нови инструменти.

Ограничени дейности у 
дома; приоритет на четене 
и писане; използване на 
гласово търсене; ограничени 
възможности за практическо 
развитие на дигитална 
грамотност.

3. Интегриране 
на дигиталните 
технологии в 
оценяването

Цялостно дигитално оценяване; 
използване на специални 
инструменти; самооценка и 
рефлексия чрез дигитални 
инструменти.

Комбиниране на дигитално 
и традиционно оценяване; 
ограничено използване на 
технологии.

4. Използвани 
дигитални 
инструменти

Основно електронни учебници, 
Ucha.se, Wordwall, PowerPoint, 
YouTube, LearningApps, Kahoot, 
Shkolo.
Познаване на по-широк набор 
от специализирани инструменти 
(MozaBook, Canva, Scratch, AR 
карти, SmartTest, ClassDojo); по-
добра инфраструктура и достъп до 
лични устройства.

Електронни учебници, 
PowerPoint, Ucha.se, Wordwall, 
Shkolo.
Познаване на по-ограничен 
набор от инструменти; 
бариери в достъпа до 
устройства и интернет.
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Алексиева, Рачева

REALITIES AND CHALLENGES  
IN THE INTEGRATION OF DIGITAL 

TECHNOLOGIES IN PRIMARY EDUCATION:  
AN ANALYSIS OF PEDAGOGICAL PRACTICES

Abstract. Digitalisation in education, including in primary schooling, is 
increasingly recognised as a key factor in transforming contemporary learning 
processes. In this context, the article aims to explore actual practices and challenges 
in the integration of digital technologies in Bulgarian primary education. A mixed-
methods design was applied, combining semi-structured interviews with 44 primary 
teachers and classroom observations of 44 lessons, analysed through the Digital 
Technology Impact Framework – DTIF. The study contributes by comparing declared 
and observed practices in relation to the three functions of digital technologies 
(supporting, extending, and transforming) and by analysing regional differences. 
The results reveal that technologies are most frequently used in a supporting role 
– for visualisation and consolidation of knowledge; extending practices remain 
limited, while transformative ones are rare. The comparative analysis demonstrates 
that larger urban areas exhibit more creative and innovative applications of digital 
technologies, whereas traditional uses dominate in smaller localities. The study 
highlights the need for targeted institutional support and professional development 
to move beyond basic digital integration towards practices with higher pedagogical 
value.

Keywords: primary education; digital technologies; digital competences; DTIF 
framework
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